

多批中央预算内投资近期陆续下达，2021年总规模比上年增长100亿元——

这些领域，政府投资带动社会投资

本报记者 邱海峰

最近，中央预算内投资频频“露脸”：国务院常务会议提出加强中央预算内投资对公共实训基地建设等的支持，国家发展改革委下达京津冀协同发展专项2021年第二批中央预算内投资约18亿元，海南省琼西北供水工程

获4亿元中央预算内投资支持……数据显示，2021年中央预算内投资规模为6100亿元，比上年增长100亿元。什么是中央预算内投资？它主要投向了哪些领域？如何进一步加强管理？

中央预算内投资规模持续增加

——2021年中央预算内投资规模为6100亿元，较2013年增长约40%，主要投向公共领域

平整土地、疏浚沟渠、修建泵站——这段时间，山东省东营市东营区高标准农田建设项目现场，一派热火朝天的景象。项目负责人高彬介绍：“这个项目是中央预算内投资支持的，目前已完成工程量的70%，我们正加快建设进度，争取明年4月竣工。”

今年，贵州省争取到国家发展改革委下达社会领域中央预算内投资38.87亿元，居全国前列。”贵州省发展改革委相关负责人说：“这笔资金重点支持教育、卫生、养老托育、文化旅游、社会兜底、体育六大领域，涉及公办幼儿园、县级医院、社会足球场等方面346个项目，有利于我省社会领域公共服务补短板、强弱项、提质量。”

中央预算内投资是用于固定资产投资的中央财政性建设资金，可进行新建、扩建、改建、技术改造等，安排方式包括直接投资、资本金注入、投资补助、贷款贴息等。作为政府投资的一部分，中央预算内投资历来受关注。

近年来，中央预算内投资规模持续增加。数据显示，2021年中央预算内投资规模为6100亿元，较2013年增长约40%，主要投向社会公益服务、公共基础设施、农业农村、生态环境保护和修复、重大科技进步、社会管理以及符合国家有关规定的其他公共领域。

“今年，贵州省争取到国家发展改革委下达社会领域中央预算内投资38.87亿元，居全国前列。”贵州省发展改革委相关负责人说：“这笔资金重点支持教育、卫生、养老托育、文化旅游、社会兜底、体育六大领域，涉及公办幼儿园、县级医院、社会足球场等方面346个项目，有利于我省社会领域公共服务补短板、强弱项、提质量。”

日前，国家发展改革委、水利部印发《关于下达相关水利项目2021年中央预算内投资计划的通知》，下达海南省琼西北供水工程中央预算内投资计划4亿元。加上年初下达的国家水网骨干工程专项2021年第一批中央预算内投资计划，2021年共计下达海南省重大水利工程中央预算内投资计划32.7亿元，创历年之最。海南水电集团琼西北项目建管部负责人吴淑峰说：“现在中央预算内投资资金已经到位，这让我们下一步征地、施工都有了资金保障，明年可以全面展开工程施工了。”

引导和带动作用显著

——中央预算内投资占全国固定资产投资总量1%左右，在相关领域带动了社会资金投入

中央预算内投资持续增加，但与全国固定资产投资总量相比，其规模并不大，占比1%左右。如何把有限的资金用好、用出水平？

中国财政科学研究院研究员白景明表示，随着我国投融资体制改革持续深化，推进要素配置市场化、落实企业投资主体地位取得显著成效，近年来企业投资约占全社会固定资产投资总额的95%，民间投资占比保持在60%以上。相比企业投资，中央预算内投资主要用于集中力量办国家层面的大事、难事、急事，特别是现阶段市场还不能有效配置资源的领域，以非经营性项目为主。

白景明进一步指出，从方向来看，中央预算内投资聚焦补短板、调结构，强调发挥好提高基础设施供给能力、优化基础设施供给结构等促进高质量发展中的作用。在此过程中，政府并非唱“独角戏”，中央预算内投资可以充分发挥引导和带动作用，鼓励社会资本投向相关领域，与企业投资形成良性互动。

在今年中央预算内投资方向中，城镇老旧小区改造



▲12月20日，在位于山东省东营区六户镇的高标准农田建设项目现场，工作人员加紧施工。

刘智峰摄（人民视觉）



▲近年来，贵州省黔西市从改善老旧小区基本使用功能为工作着力点，让老旧小区旧貌换新颜。图为12月20日，在黔西市水西街道水西社区安居园小区，小朋友在小区休闲广场玩耍。

罗兴祥摄（人民视觉）

是重点之一。“我们这个小区年代久，问题比较多。这次改造带来了不小的变化，特别是之前一直困扰我的下水道堵塞、绿化杂乱、停车位不足问题，都得到了很好的解决。”谈起小区基础设施新升级，家住湖南长沙岳麓区的李红雪很满意。

今年以来，长沙市多措并举加强城镇老旧小区改造和配套建设资金保障。2021年，长沙争取中央预算内投资2.64亿元，合计带动老旧小区改造年度投入资金15.72亿元。截至目前，已开工城镇老旧小区改造项目367个，惠及逾5万户居民。长沙市城市人居环境局局长周飞介绍，“十四五”期间，长沙计划投资约144亿元，基本完成全市2000年底前建成的1816个需改造城镇老旧小区改造任务，惠及居民27万户。

好钢用在刀刃上，中央预算内投资“四两拨千斤”的作用在更多领域加快显现。根据国家发展改革委数据，在国家重大科技基础设施方面，今年下达中央预算内投资60亿元，直接带动地方配套投资40亿元，间接带动社会研发投入数百亿元；围绕社会足球场地设施建设，2020年，专门安排中央预算内投资35亿元，比2019年增长233%，带动地方财政性资金、社会资金投入约85亿元；聚焦以工代赈试点示范工作，国家发展改革委今年专门安排5亿元中央预算内投资，撬动地方财政资金、社会资金等4.1亿元……

严格项目和资金规范化管理

——今年，国家发展改革委已出台超过20份中央预算内投资专项管理办法，涉及生态保护和修复、保障性租赁住房等多个领域

接下来，如何进一步发挥中央预算内投资作用？

近期，一系列政策文件密集发布，对今后一段时期各领域工作作出部署，其中“中央预算内投资”是关键词之一：适应今后一段时期老事业发展的资金需求，

继续加大中央预算内投资支持力度；继续安排中央预算内投资，保障农村环境整治资金投入；中央预算内投资对重点生态功能区基础设施和基本公共服务设施建设予以倾斜；通过中央预算内投资、企业发行绿色债券等方式，支持厨余垃圾资源化利用和无害化处理，引导社会资本积极参与……

白景明认为，在具体推进过程中，由于中央预算内投资主要投向关乎国计民生的基础设施和公益民生领域，一般投资规模大、协作因素多、建设条件复杂，应不断完善投资管理制度和管理方式，依法理顺管理职责、提升管理能力，严格项目和资金规范化管理，强化投资管理刚性约束。

资金管理方面，今年8月1日起，《中央预算内投资资金项目管理办法》正式施行。至此，直接投资、资本金注入、投资补助、贷款贴息这四种法定中央预算内投资资金安排方式均有了相应的项目管理办法。国家发展改革委相关负责人指出，《办法》弥补了中央预算内投资资金管理制度的空白，与此前出台的《中央预算内直接投资项目管理办法》《中央预算内投资补助和贷款贴息项目管理办法》一起，构建了以《政府投资条例》为龙头、以部门规章为配套、以相关规范性文件为支撑的政府投资管理制度体系。

在具体领域，越来越多专项管理办法加快出台。记者梳理发现，仅今年一年，国家发展改革委已出台超过20份中央预算内投资专项管理办法，涉及生态保护和修复、城乡冷链和国家物流枢纽建设、保障性租赁住房、粮食等重要农产品仓储设施、教育强国推进工程（公共实训基地建设方向）等多个领域。

“中央预算内投资要把握‘有所为，有所不为’的边界，进一步处理好与企业投资的关系，坚持为企业投资创造必要的基础设施和外部环境条件。”白景明说，我国现阶段投资需求潜力仍然巨大，关键是找准领域和项目。在自身投资过程中，更应突出重点领域，对项目进行科学论证，既保证一定的支出强度，也进一步加快支出进度，提升效能，激发社会投资活力，不断增加有效投资。

难题，进一步优化和改善营商环境。

看到这份最新的文件，上官昌格脸上露出了笑容。原来，按照最新政策，他申请的用电工程挖掘总长度只有180米，没有超过200米，且占用宽度最大处不超过2米，可以免征城市道路占用费及道路挖掘修复费，节省破路支出数十万元。

几天后，上官昌格来到石狮市行政服务中心“水电气”“一窗式”办理窗口，提交相关材料。“费用省下来了，办理流程也简便了，电力接入工程的办理时限由原来的15个工作日缩短为现在的7个工作日，大大缩短了项目建设周期。”上官昌格说，石狮市的营商环境越来越好，这里的政策扶持、办事效率，对企业发展有很大的帮助，让自己感觉来对了地方。

据了解，今年以来，石狮市持续推进行政审批服务“局长走流程”专项活动，有关职能部门“一把手”深入查找、打通影响营商环境的堵点、痛点、难点，努力在当地经济高质量发展积蓄能量，不仅赢得了企业家的好评，更激发了市场主体活力。

福建石狮市优化营商环境，为企业解难题——

“办企业，我来对了地方！”

本报记者 刘晓宇

前不久，福建省石狮市远通汽车销售服务有限责任公司行政总监上官昌格遇到一件烦心事，他申请的用电项目因涉及到占用挖掘市政道路，审批时间较长，而且破路施工还需要花一笔不小的施工费。

为这事，上官昌格跑了几趟，但仍找不到头绪。最近，上官昌格得知石狮市纪委监委开展“优化营商环境 护航民营经济”专项行动，包括供电公司在内的各部门均搭建起涉企线索处置的“绿色通道”，确保企业反映的问题及时有效解决。抱着试一试的想法，上官昌格找

到石狮供电公司营销部大客户班班长黄铭荣，反映公司需建设一台400千伏安的箱式变压器用于4S店用电，电力工程涉及到占用挖掘市政道路，担心费用高、审批时间长会影响工程进度。

石狮供电公司工作人员很快行动，借助政企融合党建“三级联动”平台，联系石狮市行政服务中心、城市管理局等相关部门，最终在各部门的支持下，石狮市城市管理局出台了《关于石狮市市政道路占用挖掘道路及绿化移植等审批事项的通知》，有针对性地解决企业

保障妇女权益、促进妇女发展，促进儿童健康成长和全面发展，是推动社会进步的重要方面。12月21日，国家统计局对外公布《中国妇女发展纲要（2011—2020年）》和《中国儿童发展纲要（2011—2020年）》的终期统计监测报告。报告显示，两份《纲要》的主要目标如期实现，妇女儿童权益得到进一步保障，获得感显著增强。

女性平均预期寿命突破80岁

《中国妇女发展纲要（2011—2020年）》终期统计监测报告显示，10年间，妇女社会地位显著提高，妇女的获得感、幸福感、安全感显著增强。

在健康方面，女性平均预期寿命突破80岁，在184个国家中位列第62位，比世界女性平均水平高4岁。孕产妇死亡率下降超四成，指标水平居全球中高收入国家前列。同时，妇幼健康服务能力显著增强，2020年，全国共有妇幼保健机构3052家，妇产医院807家，是2010年的2倍。

在教育方面，全国15岁及以上人口均受教育年限和文盲率的性别差异均进一步缩小。普通高中在校生中的女生占比连续6年保持在半数以上，各类高等教育中女生占比均超过男生。其中，高等教育在校生中女生占比为159.9万人，占全部研究生的比重达到50.9%，比2010年提高3.1个百分点；普通本科、成人本科在籍生中女生分别为1674.2万人和450.6万人，占比分别为51.0%和58.0%，分别比2010年提高0.1个和4.9个百分点。

在经济方面，就业政策和创业扶持政策逐步完善，妇女就业渠道不断拓宽，女性就业人数稳步增长。2020年，城镇单位女性就业人员为6779.4万人，比2010年增加1917.9万人，增长39.5%。女性就业人员占全社会就业人员的比重为43.5%，实现《纲要》“保持在40%以上”的目标。

监测同时显示，虽然我国妇女健康水平有了较大提高，但是城乡间差距依然存在。2020年，农村孕产妇死亡率为18.5/10万，比2010年降低38.5%，但仍高于城市14.1/10万的水平。

学前教育毛入园率达到85.2%

《中国儿童发展纲要（2011—2020年）》终期统计监测报告显示，10年间，中国儿童健康状况持续改善，受教育水平不断提高，福利水平稳步提升，成长发展环境进一步优化，保护儿童的法规体系和体制机制进一步健全。

在健康方面，儿童健康水平显著提高。全国婴儿死亡率和5岁以下儿童死亡率2020年分别为5.4‰和7.5‰，比2010年下降7.7个和8.9个百分点。儿童重点传染病得到有效控制。2020年，适龄儿童各种纳入国家免疫规划的疫苗接种率均接近或超过99%。儿童生长发育持续改善。5岁以下儿童贫血患病率、生长迟缓率和低体重率分别比2010年下降0.87个、0.13个和0.36个百分点。

在教育方面，2020年，全国学前教育毛入园率为85.2%，比2010年提高28.6个百分点。全国共有幼儿园29.2万所，是2010年的1.9倍；幼儿园专任教师291.3万人，是2010年的2.5倍。



12月18日，在江西省吉安市峡江县马埠镇小微公园，小朋友们在玩滑梯。

陈福平摄（人民视觉）

国家统计局发布2011—2020年中国妇女及儿童发展纲要终期监测报告

本报记者 汪文正

妇女儿童获得感显著增强